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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2016 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladow optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Przedstawiony piktogram jest ostrzezeniem przed niebezpieczenstwem zatrucia substancja

A. szkodliwa dla srodowiska.
B. szkodliwg dla zdrowia.

C. toksyczna.

D. zraca.

Zadanie 2.
Do podstawowych parametréw jednoocznych urzadzen optycznych nie zalicza sie

A. rownoleglosci osi optycznych.
B. zdolnosci rozdzielcze;.

C. polawidzenia.

D. powickszenia.

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiony jest schemat

A. dioptromierza.
B. niwelatora.

C. teodolitu.

D. lunetki.

Zadanie 4.

Uktad pryzmatow zastosowany w przedstawionym przyrzadzie optycznym nosi nazwe

A. Dovego-Wollastona.
B. Bauernfeida.

C. Porro IL

D. Porro L

Zadanie 5.

Jakie zjawisko zachodzi w pryzmacie Dovego-Wollastona?

Wigzka promieni rownolegtych ulega zmianie na wigzke promieni zbieznych,
Dochodzi do rownoleglego przesunigcia wiazki w pionie.

Obraz przedmiotu ulega obrotowi wokot osi optyczne;.

Dochodzi do zmiany kierunku wigzki o kat 90°.

onwp
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Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono pryzmat
pentagonalny.

Bauernfeida.
narozny.

Snowp»

Amici,

Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono soczewke

dwuwklesta.
dwuwypukta.
plasko-wklesta.
wklesto-wypukta.

ocnowp

Zadanie 8.
W dokumentacji technicznej symbolem DRWZ oznacza si¢

A. dopuszczalng odchytke wspolczynnika zatamania.
B. doktadno$¢ wykonania sprawdzianu.

C. dopuszczalng dwojtomnos¢.

D. dopuszczalng owalizacje.

Zadanie 9,

Os optyczng na rysunku technicznym oznacza sig¢ linig
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Zadanie 10,

Przedstawiony na rysunku piktogram zastosowany do krawedzi plytki ptasko-réwnoleglej oznacza tolerancjg

A. ksztaltu powierzchni.

B. prostopadtosci.

C. rownoleglosci.

D. symetrii.
Zadanie 11.

W opisie technicznym elementu optycznego powloke ochronng oznacza si¢ za pomocg piktogramu

A. Brak aktywnosci chemicznej w stosunku do innych materiatow.
B. Brak aktywnosci chemicznej ze srodowiskiem.

C. Twardnienie w atmosferze temperatury pracy.

D. Male pelzanie w trakcie pracy.

Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono mocowanie soczewek metoda

A. B.

Zadanie 12.
Jakich wila$ciwosci nie powinny wykazywaé¢ smary?

A. docisku pierscieniem gwintowanym.
B. docisku pierScieniem sprezystym.
C. wklejania.
D. zawijania.

Zadanie 14.

Przy mocowaniu pryzmatow nalezy pamigtac, aby

ustala¢ je na jednej z ptaszczyzn, opierajac na trzech punktach lub na plaszczyznie oprawy.
elementy oprawy dotykaly powierzchni czynnych.

elementy dociskajace dotykaly grani pryzmatow.

elementy ustalajgce dotykaty ostrych krawedzi.

ocawp
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Zadanie 15.
Do zamocowania zwierciadta eliptycznego nie stosuje sie

A. ustalenia za pomocag plytek i ksztattu obudowy.
B. mocowania katownikami lub tapkami.

C. mocowania poprzez zawijanie.

D. klejenia,

Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono amputke cylindryczna

A, kompensacyjna.
B. dwustronna.

C. komorowa.

D. prosta.

Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono obiektyw

A. mikroskopowy.
B. fotograficzny.
C. projekcyjny.

D. lunetowy.

Zadanie 18.
Jaki jest kolor emalii, wypelniajacej grawerunek, opisujacy rodzaj uktadu optycznego dla apochromatu?

A. Czerwony.

B. Niebieski.
C. Czarny.
D. Bialy.

Zadanie 19,

Na obiektywie do opisu kontrastu fazowego ujemnego stosuje si¢ oznaczenie

A. Ph

B. PhS
C. PhA
D. Phz
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Zadanie 20.
Napis 0,17 na przedstawionym obiektywie oznacza A
A. odchytke grubo$ci obudowy. SP[:;; 10

1607017

B. aperture numeryczng.
C. powigkszenie liniowe.
D. odleglos¢ pracy.

Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono schemat
A. katowego celownika artyleryjskiego. E:]a\\

B. panoramy artyleryjskie;j. e
C. peryskopu czotowego. |
D

SRIRTEN

T e R T
T O e T A SRR

lunety celownicze;j.

Zadanie 22.

Zapis materiatlowy BaK 540-60 oznacza, ze materiat ten
A. posiada wspoétezynnik zatamania 1,60
B. posiadaliczb¢ Abbego 540

C. posiadaindeks 1,540
D. to borowy kron.

Zadanie 23.

Do obliczenia wspolczynnika dyspersji materialu nie wymaga sie znajomosci wspotczynnika zalamania
materialu dla $wiatla o barwie

A. zohejD

B. zielonej Z
C. fioletowej F
D. czerwonej C

Zadanie 24.

Zapis ¢p40*! oznacza, ze tolerancja odchytki od wymiaru nominalnego jest

A. asymetryczna jednostronna.
B. asymetryczna dwustronna.
C. asymetryczna.

D. symetryczna.
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Zadanie 25.
Ktora wartos¢ nie miesci sie w granicach tolerancji wymiaru 201%:%?5?
A. 19,990
B. 19,994
C. 20,005
D. 20,009
Zadanie 26.
Ktory zapis dotyczy pasowania ciasnego wedhug zasady stalego otworu?
A. Ho6/f6
B. H6/s5
C. H6/h5
D. H6/m5
Zadanie 27.
Na rysunku przedstawiono sferometr
A. pierScieniowy.
B. czujnikowy.
C. precyzyjny.
D. Moffita.
Zadanie 28.

Do pomiaru promienia krzywizny o wymiarze wielkos$ci rzedu 50 mm stosuje si¢ metode

A. pomiaru sprawdzianem kulowym z optimetrem.
B. autokolimacji ze $rodka krzywizny.

C. sferometru pierScieniowego.

D. trzech ptaszczyzn.

Zadanie 29.
Kata odchylenia klina optycznego nie zmielzy sie metoda

A. wielokrotnych odbic.
B. trzech plaszczyzn.

C. autokolimacji.

D. projekcyjna.

Zadanie 30.

Jakimi wtasciwo$ciami charakteryzuje si¢ okular Plossla (PL)?

Ma pole widzenia nieprzekraczajace wartosci 30°.
Ma niestaty kontrast w calym polu widzenia.
Sktada si¢ z trzech soczewek.

Jest achromatyczny.

onwp
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Zadanie 31.

Na rysunku przedstawiono schemat okularu

A. Plossla.

B. Kellnera.

C. Super-Plossla.
D. ortoskopowego.

Zadanie 32,

Technika CVD nanoszenia powtok charakteryzuje si¢

A. duza aktywnoscia chemiczng mieszaniny reakcyjne;j.
B. wysoka szybkoscig osadzania warstw.

C. niskg przyczepnoscia do podtoza.

D. bezodpadowoscia.

Zadanie 33.

Ktore urzadzenie przedstawiono na rysunku?

A. Refraktometr.

B. Goniometr.

C. Piknometr.

D. Sferometr.
Zadanie 34.

TiO; jest sktadnikiem szkla optycznego, dodawanym w celu

A. poprawy transmisji promieniowania IR.
B. zwigkszenia zdolnosci do zeszklenia.
C. zmniejszenia przepuszczalnosci UV,

D. =zmniejszenia lepkosci.

Zadanie 35.
Najwickszy wspolczynnik zalamania posiada

lantanowy flint.
barowy kron.
cigzki kron.

Saowp»

cigzki flint.
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Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiono schemat

A. refraktometru Pulfricha.
B. dynametru Czapskiego.
C. frontofokometru.

D. gonioskopu.

Zadanie 37.

Powigkszenie lupy o ogniskowej lezacej w odlegtosci 25 mm wynosi

A, 12,5F
B. 107
C. 5*
D. 2,5°
Zadanie 38.

Jaka ogniskowa powinien mie¢ obiektyw lunety Kepplera o powigkszeniu 10-krotnym, jezeli ogniskowa
okularu ma 10 cm?

A 1Im

B. 90 cm

C. 25cm

D. 2.,5cm
Zadanie 39.
Naturalna zdolnos¢ rozdzielcza oka ludzkiego ma warto$¢ katowa rowna

Ay

B. I’

C. 10"

D. 5"
Zadanie 40.

Kryterium Rayleigha stuzy do okreslenia

A. czestotliwosci probkowania.
B. zdolnosci rozdzielcze;.

C. powickszenia.

D. apertury.
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